

## Туристский потенциал Нижегородской области (тезисы, автор: Шумов П.С., г. Ниж.Новгород)

Уникальность расположения Нижегородского региона заключается в нахождении в центре Восточно-Европейской (Русской) равнины, в месте слияния двух великих рек – Оки и Волги.

**Слайд 3** Несмотря на то, что до сложных, «интересных» туристских районов, позволяющих проводить походы высоких категорий, от нас минимум сутки пути, это не мешает нашему сообществу путешественников воспитывать и увлекать нашим общим делом не только новое поколение, но и выйти на одно из первых мест в России по туристской привлекательности (пока только по городскому туризму, но это, к сожалению, дело времени).

Природный потенциал области позволяет заниматься почти всеми видами туризма (кроме горного и спелео), но не выше первой категории сложности.

**Слайд 4** Природные красоты области во многом обязаны своим появлением истории формирования территории в геологическом плане. Поэтому затронем, для глубины понимания, различные природные компоненты, с которыми мы можем соприкоснуться на маршрутах.

**Слайд 5** В геологическом плане область расположена на Русской платформе, древний кристаллический фундамент которой перекрыт осадочными породами. В Пермском периоде Палеозойской эры, вся эта территория, от Архангельска до Кавказа была покрыта мелким тропическим морем, на дне которого шло активное накопление известковых отложений из флоры и фауны, обитающих в толще воды. Позднее, известняки были перекрыты глинистыми потоками, принесёнными сюда с молодых, на тот момент, Уральских гор.

Довершилось формирование геологических слоев породами ледниковых периодов: песками, моренными остатками и т.д.

**Слайд 6** Внутреннее строение территории послужило каркасом для формирования рельефа. В данное время можно выделить три участка, отличающихся по высоте и механизму формирования форм рельефа: высокое Правобережье, низменное Заволжье, Междуречье Оки и Волги – она же Балахнинская низина.

**Слайд 7.** Высокое Правобережье, в пределах региона имеет высоты до 252 м, но самое важное, что территория, представляет собой сложный овражно-балочный рельеф, с большими перепадами высот, порою до 80 м.

Другой особенностью Правобережья является наличие водоупорного известкового горизонта, перекрытого водопроницаемыми породами, что создаёт условия для развития разнообразных карстовых форм рельефа: провалов, пещер, воронок, озёрных котловин.

**Слайд 8** Заволжье или Волго-Ветлужская низина, сложена аллювиальными отложениями древней Волжской поймы, поэтому имеет плоский рельеф, с небольшим повышением в сторону Вятских Увалов.

**Слайд 9** Балахнинская низина сложена, в основном, ледниковыми отложениями песчаного характера, здесь тоже встречаются карстовые формы

рельефа, представленные лесными озёрами, удивительно правильных – воронкообразных форм. Особенностью данной территории является высокая заболоченность, что надо учитывать при планировании маршрутов.

**Слайд 10** Климат области типичный для Европейской части страны – умеренно континентальный. Но, и тут есть место, для особенностей: поскольку область вытянута с юго-запада на северо-восток на 480 км, существует небольшая разница среднегодовых и сезонных температур между южной и северной частями региона. Что в первую очередь отражается на времени замерзания и освобождения водоёмов ото льда. А во вторую очередь, сказывается на наборе природных зон: с юга на север меняют друг друга лесостепи и антропогенные степи, смешанные леса, порой с преобладанием широколиственных пород, а на севере, в Заволжье, начинается подзона южной тёмнохвойной тайги.

**Слайд 11-15** Таким образом, природные предпосылки района предоставляют отличные возможности для формирования первичных и отработки профессиональных навыков для занятия пешим, водным, вело и автотуризмом на маршрутах до 1-й категории сложности, а рельеф и карстовые пещеры-провалы позволяют наработать навыки горного и спелеотуризма.

**Слайд 16** Для того чтобы облегчить выбор, обезопасить туристов и обогатить их знания о нашей области НОТК и я в его рядах в 2019 году начали и реализуем до сих пор прокладку, описание, составление паспортов маркированных маршрутов по самым интересным местам. На данный момент существуют на местности около 14 отработанных треков, с разметкой, местами стоянок, информационными стендами.

Одним из самых интересных пеших маршрутов является - «Тропы Берёзополья», начинающийся около города Богородска, проходящий через Всероссийски известные озера Тосканка и Ключик и заканчивающийся у памятника природы – Пустыньские озёра. Общая протяжённость его порядка 120 км, а динамичная смена ландшафтом не даст вам заскучать в пути.

**Слайд 17** Наиболее интересными реками области считаются Керженец, Пьяна, Узола, Уста, Ветлуга и Пижма.

**Слайд 18** Керженец – легендарная таёжная река, давшая в 17-18 веках укрытие старообрядцам, сама река спокойная, с большим количеством топляка, с десятками оборудованных стоянок, заброска на неё возможна только автобусом, либо с небольшим (пару км) пешим переходом от станции «Озеро» ГЖД. Классическим считается маршрут от п. Хахалы до устья Керженца около знаменитого Желтоводского Макарьевского монастыря. Посещение его возможно.

**Слайд 19** От п. Рустай левый берег реки заповедный и выход на него запрещён. В самом Рустае находится управление заповедника, где отличный информационный центр, с несколькими экскурсионными тропами, музеем и современными домиками для ночлега. Выброска с маршрута только автомобильная, хотя два года назад запустили сообщение между Н.

Новгородом и Макарием «Валдаями», а теперь ещё и «Метеорами», но надо узнавать насчёт багажных билетов.

**Слайд 20-21** Река Узола протекает в Кавернинском и Городецком районах, Тоже таёжная, с песчаными пляжами, обилием комаров, но ближе к Городцу, берега сильно заселены.

Русло реки местами вскрывает ледниковую морены, что читается на фарватере как небольшие шиверы. Есть два искусственно созданных порожка, которые летом требуют обноса, а весной легко проходимы. Заброска и выброска только автотранспортом. Река впадает в Волгу напротив города Балахна, но до устья обычно не ходят, заканчивая маршрут в п. Николо Погост.

**Слайд 22-24** Река Пьяна печально известна в нашей истории как место разгрома русской дружины татарским войском в 14 веке, но это не единственная её слава. Очень извилистое русло резко меняет своё направление с запада на восток у г. Перевоз, спотыкаясь о массив известняка и впадает в р. Суру с левого берега. На реке есть несколько порогов, перекатов, шивер. Ежегодно на одном из порогов проводят чемпионат по ТВТ.

**Слайд 23** Пьяна протекает по лесостепной зоне, однако в 2-х км выше от с. Ичалки сохранился уникальный природный объект – Ичалковский сосновый бор, укрывающий в своей прохладе удивительные карстовые пещеры. Около 10 больших провалов, глубиной до 15 м, с летучими мышами, гадюками, подземным озером.

**Слайд 24** Ещё одной достопримечательностью реки Пьяна считается Борнуковская пещера у с. Борнуково. Здесь раньше добывали редчайший розовый гипс, из которого в селе жители вырезали пресс-папье, светильники, солонки и прочие декоративные безделушки. Камнерезная фабрика работает до сих пор, но уже на уральском сырье.

**Слайд 25** Река Уста находится почти на самом севере области и не очень популярна у туристов, но тем и ценна – своим уединением и необорудованностью. Интересными объектами вдоль этого маршрута являются с. Карпово, с остатками старой помещицкой усадьбы, г. Урень и место старообрядческого Красноярского скита, описанного в романе Мельникова-Печёрского «В лесах». Сам автор, кстати, тоже нижегородец.

Подводя промежуточный итог по видовому ассортименту походов, хочется отметить, что область имеет развитую транспортную сеть, состоящую как из автомобильных и ж/д путей, что позволяет организовать заброску практически в любой, интересующий вас район.

Далее мне хочется перейти к описанию точечных объектов, которые могут представлять интерес, сформировать вокруг себя смысловое ядро маршрута.

Начнём с природных объектов. Прежде всего - это озёра. Настолько разные, живописные и прекрасные, что по ним можно составлять отдельный тур.

**Слайд 26-27** Первым в списке я поставлю озеро Светлояр. Сейчас это памятник природы федерального значения, но прежде всего для нас, русских людей – это памятник православной культуры и истории – место спасения древнего города Китеж от разграбления татарами. Сотни легенд, научных исследований, монографий, географических изысканий были вдохновлены этим сказочным озером. К сожалению, большинство, посещающих его граждан в летний период используют его просто как водоём для купания, но из хорошего, можно отметить наличие парковки на подъезде к озеру, запрет на разбрасывание мусора, оборудованные туалеты. Если вы хотите получить тут уединение и духовное обогащение, то приезжайте рано утром, вне купального сезона, в будние дни. На холме у озера построена церковь, от неё начинается тропа к могилам Трёх Старцев и роднику Кибелёк, вода которого считается целебной и священной.

В ближайшем к Светлояру селе Владимирское есть прекрасный краеведческий музей.

**Слайд 28-29** Озеро Тосканка и озеро Ключик, находящиеся в Павловском районе области, образованы в карстовой котловине, что подарило озерам несколько особенностей. Первое – это кристально чистая вода, отфильтрованная в слоях осадочных пород, второе, это большое содержания карбонатов, что придаёт воде неопиcуемый голубоватый, бирюзовый оттенок, третье, поскольку вода со всей округи стекает в эту низину, просачивается сквозь трещины водоупора, создаёт артезианское давление и пласты воды ищут себе выход и находят его в вклюдзе озера Ключик. Это огромный подводный колодец, глубиной около 15 метров, бьёт со дна и даёт такой мощный напор воды, что озеро не замерзает даже в сильные морозы, не замерзает также, вытекающая из него река Сурина, поэтому, модные сейчас прогулки на сапах проходят здесь круглогодично.

**Слайд 30** Пустынский государственный природный заказник тоже представляет собой карстовые котловины, но отличается неправильностью форм, а самое главное, протоками, которые соединяют все 5 озёрных котловин в единый водоём, так что здесь можно устроить неплохой водный поход с выходом в р. Серёжа. Озёра чисты, в округе нет производства, на берегах есть выходы известняка и карстовые провалы манят своей прохладой. На берегах растут вековые сосны, красота неопиcуемая, портит это всё большое количество отдыхающих в летний период. Разведение костров, кстати, запрещено.

**Слайд 31** Перейдём от озёрных чудес области к геологическим памятникам, пару из них, я уже упоминал, но ещё об одном расскажу отдельно – это Каменное городище в Перевозском районе. По факту, это заброшенная каменоломня местного значения. Которая превратилась в место обитания летучих мышей и произрастания краснокнижных растений. Тёмные залы, прохлада даже в самые жаркие дни и деревья, тянущие свои кроны к свету, сквозь провалы в сводах.

То долго можно говорить о природных чудесах, это тема отдельно курса в географическом университете. Давайте добавим немного истории человеческой, к тому же здесь - в Нижегородской области, практически каждый клочок земли хранит какой-нибудь артефакт.

**Слайд 32** В преддверии 80-летия Победы над фашисткой Германией мне хочется обратить внимание на один из важных и немного забытых фактов обороны страны – строительство Горьковского рубежа обороны. В 1941 году Ставка, предупреждая действия немецких войск и прогнозируя возможное отступление и оставление Москвы, принимает решение организовать объединённую оборонительную линию из противотанковых рвов, ДОТов и траншей. Тысячи людей: студентов, крестьян, рабочих вышли на обозначенные территории и приступили к работе. Вручную. Начали работы в октябре 41-го и закончили к Новому году.

В разных районах области есть памятники на местах, где проходил рубеж. В краеведческих районных музеях есть стенды, посвящённые этому подвигу. Наш клуб сейчас готовит проект по созданию пешеходных маршрутов вдоль рубежа: будут промаркированы треки, поставлены информационные стенды. Должно получиться очень трогательно, насыщено и информативно.

**Слайд 33** Если двигаться дальше вглубь веков, отдельного внимания заслуживают несколько усадебных комплексов знаменитых нижегородских купцов – Рукавишниковых. На высоком берегу Оки, в Богородском районе, над бывшим трактом Москва-Н. Новгород расположилась прекрасная усадьба. Купец Рукавишников выкупил усадьбу у столбовых дворян Приклонских в конце 19-го века. Он максимально перестроил её, стараясь стереть вклад бывших хозяев в обустройство территории, превратив это место в современное (по тем времена) имение с водокачкой, кузницей, скотным двором, псарней и уникальной церковью, выстроенной по особенному проекту.

В советское время усадьба была заброшена, но в новой истории часть усадьбы выкупила её хранительница Жанна Потравко, которая уберегла разграбление и уничтожение усадьбы руками богатых застройщиков, планировавших превратить это место в таун-хаус посёлок.

Сейчас усадьба находится под защитой государства, понемногу восстанавливается, её можно посетить, доехав на машине или пройдя вдоль берега Оки пешим маршрутом.

**Слайд 34** Двигаясь дальше в глубь веков, стоит отдельное внимание уделить такой вехе в нашей летописи как старообрядцы. В 16-18 веках дремучие нижегородские леса дали приют гонимому религиозному движению. В таёжных урочищах, по берегам рек, особенно Керженца, то там то здесь, появляются обители суровых, сильных и трудолюбивых людей, которые из бедной неплодородной земли берут свой скудный урожай, строят часовни, создают библиотеки, борются за свою веру. Трудолюбие, усердие и создание

особого круга общения в своём кругу, основой которого является взаимопомощь, прославляет многие скиты по сей России.

Государство терпит это некоторое время, а потом начинает гонения, ограничения и ставит многих старообрядцев на церковный налог. Стоит отметить, что возглавлял государственные карательные отряды по поиску скитов никто иной как Мельников-Печёрский.

Надо отметить, что многие старообрядцы, благодаря своей предприимчивости, вышли в достаточно богатые купеческие семьи, имевшие значительный вес в губернии и считаться с ними приходилось властям.

Самыми известными скитами были Камено-Вражский, Красноярский скит, Комаровский и др.

Сейчас тайга забрала себе эти места, но поиск и установка памятных знаков – голбцов, вот это настоящий вызов туристам краеведам, и существовало несколько проектов, созданных энтузиастами, которые искали эти места и даже создавали карту скитов. Но проект потерялся в просторах интернета, но тот, кто ищет – всегда найдёт.

На этом я пока остановлю свой рассказ, но что хочется сказать – приезжайте к нам в область с путешествиями – не пожалеете!